

新聞稿

銀匣瑰寶：日本御製糖果盒

2025 年 11 月 5 日

香港大學美術博物館榮幸呈獻「銀匣瑰寶：日本御製糖果盒」展覽，展出一系列珍貴銀匣，展現自明治時代興起並在皇室典禮中御用的獨特日本文化。御製糖果盒多以純銀製成，配以金嵌和琺瑯裝飾，常見有象徵長壽、富貴、和諧等吉祥圖案。這些日本御製糖果盒承載著創作與禮節的故事——由匠人精心製作，再由皇室精選頒贈予特定人士。製作者如小林、宮本、村松等，憑精湛技藝延續宮廷傳統。而收禮者包括貴族與外國使節，則透過獲贈御製糖果盒參與具有社會意義的皇室禮贈制度。

展覽開幕於 11 月 4 日舉行。主禮嘉賓包括日本國駐香港總領事館總領事三浦潤大使，收藏家 Nancy 和 Robin Markbreiter 伉儷以及港大美術博物館總監羅諾德博士。

從風格上看，日本御製糖果盒受歐洲宮廷文化所影響，然後經過技術與美學上的調適，最終轉化為象徵現代日本皇權的有力符號。此外，它們展示了外國器物，如何透過本國傳統工藝與禮儀用途的重新演繹，成為日本皇室身份的元素。糖果盒的演變，從明治時代的現代化到令和時代的極簡主義，告訴我們有關物質文化、日本宮廷的視覺語言，以及器物在歷史記憶的角色這樣一個更宏觀的故事。雖然體積細小，糖果盒卻是結合現代日本歷史中宮廷贊助、匠人技藝、象徵性視覺文化與禮儀意義的文化載體。

展出的所有糖果盒均為 Nancy 和 Robin Markbreiter 伉儷私人收藏的一部分。此次展覽得以順利舉行，承蒙收藏家及日本國駐香港總領事館的慷慨支持。





展覽詳情

展出日期：2025年11月5日（星期三）至2026年2月8日（星期日）

開放時間：

星期二至星期六，上午9時30分至下午6時

星期日，下午1時至6時

逢星期一、公眾及大學假期休息

地點：香港薄扶林般咸道90號 港大美術博物館馮平山樓2樓

電話/電郵：(852) 3917 5500（一般查詢）/ museum@hku.hk

費用：免費入場，因應港大最新遊客分流措施，敬請由馮平山樓地面入場

詳情請參閱：<https://umag.hku.hk/tc/exhibition/japanese-jewels-imperial-silver-bonbonnières/>

港大美術博物館 · 社交媒體連結：

Facebook：http://bit.ly/umag_facebook

Instagram：[@umag_hku](https://www.instagram.com/umag_hku), #UMAG, #銀匣瑰寶, #糖果盒

YouTube：http://bit.ly/umag_youtube

LinkedIn：http://bit.ly/umag_linkedin

小紅書：[香港大学美术博物馆 UMAG](https://www.xiaohongshu.com/discovery/result?from=detail)

有關港大美術博物館

港大美術博物館原稱為馮平山博物館，創立於1953年，現址原為1932年正式成立的港大馮平山圖書館，以捐建人名義冠名。如欲了解更多港大美術博物館詳情，請[按此](#)。

傳媒查詢

電話：(852) 3917 5506，電郵：musnews@hku.hk

圖片說明

如欲觀看更多展品的圖片及說明，請[按此](#)。

~完~

